

Овцы и козы - животные, для которых характерны одни и те же причины возникновения заболеваний и их виды. Нормальная температура тела мелкого рогатого скота - 38,0-40,0 С, частота пульса - 70-80, количество дыхательных движений в одну минуту - 16-30. Все болезни животных сопровождаются, как правило, отклонениями от всех вышеперечисленных показателей их здоровья.

Эти заболевания не передаются от больного животного к здоровому. Причины их возникновения:

- содержание в сырых, грязных и холодных помещениях;
- отсутствие или непродолжительность прогулок животных;
- плохое, не режимное кормление и отсутствие в рационе питательных веществ, витаминов, микроэлементов;
- некачественная вода;
- поедание недоброкачественных кормов или ядовитых растений
- попадание с пищей в организм химических соединений.

Очень часто одна и та же причина вызывает различные заболевания.

Болезни органов пищеварения

Воспаление слизистой оболочки рта, или стоматит

Заболевание возникает в результате поедания животным грубого, горячего, холодного, колючего, заплесневелого корма или ядовитых трав. Болезнь сопровождается покраснением и отеком слизистой оболочки рта и языка, на котором также появляется характерный серо-белый налет. Заболевшее животное обычно жует медленно, корм часто выпадает изо рта. Во время болезни отмечается обильное выделение слюны и неприятный гнилостный запах из ротовой полости овцы или козы.

Лечение.

Промойте полость рта пострадавшего животного 2% раствором борной кислоты, 0,5% раствором марганцовокислого калия, 1-2% раствором поваренной соли, 2-3% раствором пищевой соды или 0,5% раствором танина. Исключите из рациона питания мелкого

рогатого скота грубые корма.

Воспаление глотки, или ангина

Болезнь появляется в результате травмирования слизистой оболочки горла острыми предметами или грубым кормом. Больная овца или коза постоянно вытягивает голову вперед, корм глотает с трудом, пища выпадает не только изо рта, но и через нос. Любое прикосновение к глотке вызывает боль и кашель у животного.

Лечение.

Напоите больных ангиной теплой водой. На область глотки наложите согревающий компресс и сделайте теплое укутывание. Из рациона питания исключите грубые корма.

Воспаление пищевода.

Заболевание возникает вследствие поражения пищевода инородными телами, паразитами, горячим пойлом или колючим кормом. Воспаление пищевода также происходит в результате заражения животного ящуром, оспой и другими заразными заболеваниями. Больное животное плохо принимает пищу и постоянно вытягивает голову и шею. Кроме того, у него наблюдается повышение температуры.

Лечение.

Исключите из рациона питания грубые корма. Хорошим лекарственным средством от воспаления пищевода является болтушка из муки.

Закупорка пищевода

Полная закупорка пищевода случается при проглатывании овцой или козой крупных корнеплодов. Неполная закупорка - при попадании в желудок животных костей, гвоздей, проволоки, сухожилий и т. д. В результате животное перестает есть и начинает мотать головой. Появляется слюнотечение, беспокойство и позывы к рвоте. При закупорке пищевода шейной части инородное тело можно прощупать рукой. Непроходимость пищевода в грудной части организма, возможно, установить только

зондированием.

Лечение.

Оказать помощь животному необходимо в кратчайшие сроки, иначе оно умрет. Если вы обнаружили инородное тело в шейной части, попытайтесь продвинуть его в ротовую полость, надавливанием пальцами с обеих сторон. Чтобы инородное тело вышло из пищевода как можно быстрее и легче, влейте в глотку животного 100-150 мл растительного масла. В более сложной ситуации (инородное тело находится глубоко в пищеводе) вызовите ветеринара.

Острое вздутие рубца, или тимпания

Заболевание возникает в результате чрезмерного поедания легкобродящих кормов (зеленый клевер, викоовсяная смесь, капустный лист) и ядовитых трав. У пораженного животного увеличивается объем живота. Оно начинает беспокоиться, часто дышать, отказываться принимать пищу, поносит, бьет задними ногами по животу. Слизистые оболочки приобретают синюшный оттенок.

Лечение.

При таком заболевании лучше всего воспользоваться услугами ветеринарного врача. До его прихода можно дать животному противобродильные препараты:

- 10-12 г лечебного креолина;
- 15-20 г формалина;
- 20-30 г скипидара.

Катар желудка и кишок.

Причина заболевания - скармливание животному недоброкачественного корма, поение холодной водой или воспаление слизистой оболочки рта. Катар желудка и кишок очень часто появляется в результате поражения организма инфекционной болезнью (сибирской язвой, рожей, колибактериозом и др.). Первые признаки заболевания - потеря аппетита, повышенная утомляемость, расстройство желудка (понос, запор).

Лечение.

В начале заболевания (первые 2 дня) животное не кормите и давайте обильное питье. При сильном поносе применяйте слизистые отвары из овса, ячменя и льняного семени. Дальнейшие необходимые лечебные процедуры должен назначить ветеринарный специалист.

Диспепсия

В основном данное незаразное заболевание поражает молодняк. При диспепсии происходит расстройство деятельности желудочно-кишечного тракта и нарушение обмена веществ. Болезнь может возникнуть по нескольким причинам:

- запоздалое кормление молозивом;
- ягнятам или козлятам скармливается некачественное молозиво;
- молодняк рожден маткой, у которой нарушен обмен веществ, вследствие неудовлетворительного кормления и содержания в период беременности;
- новорожденные содержатся в холодном помещении.

Пораженные животные теряют аппетит, отказываются от молока, выглядят угнетенно, поносят (часто с кровью). В большинстве случаев температура тела нормальная, но наблюдается учащение пульса и дыхания. Существует очень тяжелая (токсическая) форма диспепсии. В этом случае все вышеперечисленные признаки усиливаются, а также появляются судороги, глаза животного западают, сердечная деятельность ослабевает.

Лечение.

Данное заболевание требует специализированного лечения.

Застой содержимого в кишечнике, или завал кишок

Заболевание сопровождается коликами, которые возникают у животного сразу же

после кормления. Пораженная болезнью коза или овца испражняется калом в виде плотных комков, покрытых слизью. Причины заболевания:

- поение водой с примесью ила и песка;
- скармливание животным грубых, малопитательных кормов;
- резкая замена зернового корма на отруби или жмыхи.

Лечение.

Для проведения очищения желудка вызовите ветеринарного врача, 3~4 раза в день давайте больному животному 300-400 г растительного масла, разведенного в 1,5 л воды, а также подкармливайте его небольшим количеством мягкого лугового сена или свежей травой.

По материалам книги: Козы и овцы. Разведение и уход. "Вече" 2008г.